www.shfzb.com.cn

# 这个骗子为骗财还花巨资"鸡娃"

### 家长被骗150余万 男子获刑10余年

□法治报记者 夏天 通讯员 胡佳瑶

利用家长为了孩子考上重点小学的心理,被告人周某陆陆续续诈骗被害人王女士共计150余万元。去年11月27日,黄浦区人民检察院依法将被告人周某以涉嫌诈骗罪提起公诉。今年5月25日,黄浦区人民法院判决被告人周某犯诈骗罪,有期徒刑11年6个日共处罚全

#### 朋友圈感叹幼升小不易掉入陷阱

2019 年 12 月底,王女士的女儿贝贝(化名)正处于"幼升小"关键阶段,王女士计划让贝贝进入上海顶级小学国际部就读,未来走体制外升学路线。但是,在一著

名小学的冬季招生考试中,贝贝的成绩不理想。王女士十分难过,发了一条朋友圈感叹孩子没考好,"幼升小"之路不易。

这则动态被有心人徐某看到,徐某作为一名妈妈,理解王女士望女成凤的心理。想起前男友周某曾说自己很有教育方面的资源,和周某确认过后,徐某告知王女士其朋友周某有能力将孩子送进一顶级中学国际部小学,问王女士需不需要帮助。徐某的孩子正好在该所学校就读,徐某便称是靠周某的关系进去的,王女士对此深信不疑,同意与周某见面。

#### 爱女心切,投资教育不计成本

两人约在咖啡厅见面, 周某自称金融人

士,有广泛的人脉资源,已推荐好几个孩子进 入该著名小学,帮助王女士的孩子简直是小事 一桩。

2020年1月初,周某有模有样地带王女士女儿至培训机构进行模拟考试,做入学评估。次日,周某向王女士提出锁定该校入学名额需80万元。爱女心切的王女士当即表示,只要能把孩子送进去,她愿意出钱。次日,王女士爽快地将80万元打入周某账户。周某也爽快写了收据,保证将孩子送入该小学,如果无法办成,会将钱款如数退还。然而,周某又借口需打点领导,疫情特殊等理由,追要了70万元。

#### 骗子斥巨资"鸡娃"企图瞒天过海

不仅如此,周某还下"血本"从王女士给

的 150 万元中拿出 10 万元给贝贝报补习班,期望提高贝贝的学习成绩。周某向侦查机关坦白: "其实我没有这所学校的关系,我的孩子也是自己考试考取的,从来没送过任何礼物和钱。"周某试图让贝贝努力提高学习成绩通过入学考试,那样王女士的 150 万元就能顺理成章进入他的口袋。然而,贝贝还是没有通过该校的入学考试。当王女士再次联系周某时,发现其手机已经关机,经过多方探寻才知道周某因涉嫌诈骗罪已被刑事拘留。

原来,周某早在 2019 年以相同方法,即 号称有人脉资源可以帮助一中医养生馆办理相 关证件为由诈骗该养生馆 25 万元。此次,王 女士找不到周某正是被害单位经理李先生报 案,经审查公安机关予以立案,将周某抓获。 得知此事,王女士也立马报案。

## 这个爸爸为何扣下儿子出生证

因不满抚养权归属 法院判决返还出生证

□记者 陈颖婷

本报讯 "孩子到了人学年纪,没有出生证,无法办理人学手续。"市民焦女士心急如焚。焦女士口中的出生证并非丢失,而是被孩子的父亲、焦女士的前夫范先生扣了下来。原来,范先生在"夺子战争"中败北,情急之下扣下儿子的出生证。为讨回出生证,焦女士再次与前夫对簿公堂。日前,浦东新区人民法院开庭审理此案。

焦女士与范先生 2012 年结婚,2 年后, 儿子晓林出生。2018 年,两人因离婚相关 事宜闹上法院,最终法院判决离婚,晓林被 判给了妈妈。

2年后,焦女士再次将前夫告上法庭,要求范先生返还儿子的出生医学证明原件。 焦女士说,两人在离婚诉讼期间,孩子的出 生证原是由她保管。后来,范先生称其单位 可申请二胎补贴需要使用出生证,并承诺使 用完毕后返还她,她便将出生证交付范先 生。然时过近2年,范先生以各种借口拒不 归还出生证。焦女士对此又着急又无奈,她 表示,目前孩子正处于幼升小报名阶段,户口也与她在一起,出生证是孩子报名的必备 材料之一,为了讨回出生证她才提起诉讼。

对此, 范先生坦言儿子的出生证确实在他手中, 但他坚决不同意前妻的诉讼请求。在他看来, 尽管离婚时, 法院不合理地将孩子的抚养权判归前妻, 但那也仅是对抚养权的处理。孩子的父母对孩子仍拥有均等监护权, 在孩子未成年时, 任何一方都可以持有孩子的出生证。范先生表示, 自己是名牌大学的副教授、博士研究生毕业, 从事教育研

究工作,并拥有上海户籍,由他承担孩子的 监护责任对孩子将来的学习、生活均更有 益,可给予孩子更好的关心和教育。自己所 在的大学有优质的教育资源,对孩子的成长 更为有利。且自己与孩子的名字在同一房产 证上,孩子与他在一起更有认同感与归属 感,而前妻名下的房产证上并无孩子的名 字。孩子的户口原与他在一起,前妻未告知 他就将孩子的户口迁走了。范先生认为,前 妻争夺抚养权是出于私心及对他的仇视,并 非真正为孩子的成长着想,前妻不适宜承担 孩子的抚养权。

法院审理后认为, 出生证是出生人口的 有效法律凭证,对于证明健康及自然状况。 血亲关系以及在户籍、保健、就学等方面具 有重要作用。生效判决已明确晓林随妈妈焦 女士共同生活, 为了保障晓林生活、学习的 便利, 其相关证件理应由焦女十持有、保 管。范先生应当将出生证交予焦女士,以配 合为晓林办理相关手续。范先生认为其于工 作、户籍等方面享有优势,其干离婚诉讼中 亦以此主张抚养权, 然现抚养权已到归隹女 士,他的上述辩称意见并不能成为其拒不交 付出生证的理由。现焦女士主张范先生返还 晓林的出生证,合情合理,法院予以支持 法官进一步表示, 焦女士和范先生作为父母 均应当认识到出生证对孩子的重要作用, 共 同为孩子选择合适的学校以及创造其他有利 干孩子成长的条件,承扣起自己为人父母的 责任,尽可能避免双方的矛盾影响到孩子。

最终, 法院判决范先生向焦女士返还儿 子的出生证。

(文中均系化名)

## 头发掉光是不是洗发水的"锅"?

女孩索赔10余万 法院:无直接因果关系驳回诉请

□记者 季张颖 通讯员 陈淋清

本报讯 使用知名洗发产品后逐渐出现掉发,最终全部掉光,因为怀疑洗发产品存在质量问题,消费者一纸诉状将洗发水品牌公司告上法庭。近日,闵行区人民法院审理了一起因使用洗发产品后脱发引起的纠纷案件。法院经审理后认为,难以认定原告头发脱落与使用被告产品之间存在直接因果关系,据此驳回诉讼请求。

容颜姣好的小丽本身有着一头秀发。据 其自述,在其使用知名品牌的洗发产品后, 自己的头发便开始结块、掉落,虽及时就 医、停用产品,却都未能阻挡脱发的趋势, 最终头发全部掉光。经过治疗后,虽然脱发 区域缩小了,新的头发也长出来了,但郁气 难纾的小丽还是一纸诉状把洗发产品生产商 告上了法庭,要求其承担产品侵权责任。

小丽认为,自己使用被告生产的洗发产品后,头发全部脱光,容貌受损,据此认为涉案洗发产品质量存在问题,故依产品侵权责任主张被告赔偿医药费、假发套费、精神损失费等共计10万余元。

洗发水品牌公司则辩称,自己生产的产品均经国家严格检测,是合格产品,不可能造成原告诉称的脱发结果,且医院诊断原告病情结论脱发为斑秃,并非使用其产品造成的,原告脱发与其产品之间没有必然的因果关系。因此,不同意承担产品责任。

闵行法院经审查涉案事实和在案证据, 围绕争议焦点作出了这样的认定:涉案洗发 产品作为日常消费品,已为社会中不特定人群常年广泛使用而并无危及人身、财产安全的不合理的危险;经检测机构对涉案产品进行检测,各类指标也均符合相关技术要求。综合现有证据,无法认定涉案产品存在质量缺陷。

关于原告头发脱落是否系因使用被告产品造成,即两者之间是否存在因果关系:首先,鉴定部门对因果关系进行鉴定的结论为"鸟巢状发"可能诊为化妆品毛发病。但现有证据材料无法认定"鸟巢状发"会造成头发全部脱落形成"斑秃"的后果。

其次,原告最初就诊曾有"假性斑秃"的就诊记录,假性斑秃是相对斑秃而言的一种无明显致病原因的慢行进行性瘢痕性秃发,由于局部皮肤萎缩形成瘢痕,毛囊结构消失,因此毛发无法再生。现原告头发已再生,可见病症与"假性斑秃"不符。

再次,原告在停用被告产品后,脱发状况未有合理转归,而是脱发越加严重,医院就诊拟是"斑秃"。而"斑秃"主要见于中青年人群,是一种骤然发生的局限性斑片状的脱发性毛发病,其病变处头皮正常,无炎症及自觉症状;目前病因不是很清楚,可能和情绪,作息时间不规律,经常熬夜,工作压力过大,免疫力低下有关。现代医学认为,此病与神经系统功能紊乱和免疫反应有关。

可见,"斑秃"的形成与使用化妆品并非必然相关。因此,难以认定原告头发脱落与使用被告产品之间存在直接因果关系。

综上,小丽要求被告承担产品生产者侵权 责任的诉讼请求,法院不予支持。

## 烘干衣服拾得多张社保卡

男子盗刷3600元获刑

□见习记者 陈友敏 通讯员 金玮菁

本报讯 捡到他人的社保卡后,你会怎么做?在宝山区人民检察院办理的一起案件中,一男子多次捡到他人的社保卡后,去药店盗刷,最终被法院判处刑罚。

去年8月7日,家住宝山的陈医生,在自己任职的医院挂号化验时发现,发票上显示的社保卡余额不对,就四处寻找自己的社保卡,发现竟然不见了。陈某回忆,社保卡在当年5月使用后,就没有动过。经过查看社保卡消费明细,发现社保卡被人在长兴岛一家药房消费了1600余元,就报案了。

同样的情况还发生在蔡医生和徐医生身上,他们也是遗失了自己的社保卡,在遗失期间,被他人在药房刷卡消费。而这家药房与陈医生社保卡被盗刷的药房是同一家。

民警找到该药房,工作人员李某说,去年5月,药房常客左某,在药房选购了许多药品,结账时,他使用了陈医生的社保卡。根据规定,只有本人持其社保卡才能到药房

购药,但是李某为了提高店里营业额,没有多加询问,违规操作了。由于当时左某购买的药超过药房每天每人的限额,李某就留下社保卡,让左某将药品拿走,次日再刷卡一次,等药钱全部支付完毕,就电话通知左某取卡。

经核查,左某在该药房用陈医生、蔡医 生、徐医生的社保卡共计消费 3600 余元。

民警根据线索,抓获了左某。左某交代,他在长兴岛一家洗涤公司上班,主要负责用烘箱将洗涤的衣服烘干。他在对白大褂进行烘干时,捡到了这三张社保卡。因妻子患病,社保卡里的钱用完了,就想到用他人的社保卡去药店买药。药店工作人员也没问是谁的卡,用社保卡买药也不需要密码。案发后,左某家属向三名医生进行退赔。

宝山检察院经审查认为,左某以非法占有为目的,在拾得多人社保卡后,冒用社保卡主的身份,多次骗取医保账户资金共计 3600 余元,数额较大,犯罪事实清楚,证据确实充分,以诈骗罪对其提起公诉。法院以诈骗罪判处左某拘役 3 个月,缓刑 3 个月,并处罚金 3000 元。

9 上海子學 中國 100 上海子學 009201307100009, (10), 戶明作废 上海市松江区岳阳街道昔晏美 客店遗失营业从照864,编号: 上海袁氏蔬果专业合作社遗约 上海袁氏蔬果专业合作社遗约 业执照正副本,统一社会信用代 933102300024700016 上海市宝山区马乐乐牛羊肉摊 上海岛经营作可证副本,许可证 1713101130212043,南即佐 10230600169792,声明作 上海市崇明区港星建材经营部 营业执照正副本,统一社会信用 上海市松江区小昆山镇山葛西美 容店遗失营业执照正本,证照编号: 勇荣物联网(上海)有限公共营业执照副本,证照编。 )0201911120607, (06), 声明作 上海柏顺实业有限公司遗失 2 执 照 正 副 本,注 册 号 10229000917047, 声明作 92310117MA1LP14U84,声明作上海市浦东新区三林镇新元杰; 饰经营部遗失营业执照正副本;营者:夏松华,统一社会信用代码 92310115MA1L8DL27P,声明作 海民丰食品有限公司遗作可证正副本,许可证 第73101081110008069,声明代 上海市宝山区博洋木材经营 失营业执照副本,统一社会信 上海亿龙彩印制版有限公司遗营业执照正副本、证照编号·1500 亏: 113101150220230, 声明行 上海市宝山区皓皓小吃店遗约 业执照正本, 统一社会信用代 92310113MA1L03F520, 声明代 上海市宝山区皓皓小吃店遗约 品经营许可证正本, 许可证编 「Y23101130021569, 声明作废 上海市崇明区德馨嘉苑业主大 会建行上海分行崇明支行开户的 银行开户许可证遗失。核准号: J29 00255617801, 声明作废。 上海市杨浦区丽伟小吃店遗失 营业执照正本,信用代码: 92310110 MAIKPLEE4L, 证照编号: 1000112019 90170011: 食品经营许可证副本, 编号: JY23101100046868, 声明作废

章 養 枚 声明作 废 上海蓝立建筑装潢设计有限公司遗失公章章校 枚 声明作废 宋和平遗失营业执照正副本,注 时号:31023060445781,声明作废 中核长城(上海)物业服务存服

上海庆彬国际贸易有限公司统一社会信用代码:913101150820116268 经股东会决议即日起注销,特此公告上海鸿屿仍31011608201188300 经股东会决议即日起注销,特此公告上海鸿،缘贸易有限公司统一社会信用代码:913101133244863776 经股东决定即日起注销,特此公告上海鸿、微实业有限公司统一社会信用代码:91310112324653534 经股东决定即日起注销,特此公告上海流、微实业有限公司统一社会信用代码:91310112324653534 经股东决定即日起注销,特此公告 是报东决定即日起注销,特此公告 是报东决定即日起注销,特此公告

## 仿冒口罩案值2000万元 黑心生意终被罚

一男子因假冒注册商标罪被判处有期徒刑五年

□见习记者 翟梦丽 通讯员 潘颖

本报讯 去年年初,伴随着疫情的爆发,口罩成为紧俏商品。颇有生意头脑的陈某也打起了口罩的主意,他关掉了原有的箱包厂转行生产口罩,打起了某知名品牌口罩的主意。通过仿冒知名口罩,陈某将生产的88万余只口罩自行包装成某知名品牌,非法经营额达 2200 余万元。日前,他因假冒注册商标罪被判处有期徒刑五年,并处罚金100万元;判处陈某开设的企业罚金1200万元。

2020年4月至5月,陈某开始做起口罩生意,但除了生产自己企业的品牌外,陈某还在未经授权的情况下,私自通过网络购买模压设备,将生产的88万余只口罩自行包装成某知名品牌,非法经营额达2200余万元

同时,入股人朱某带多名投资人到公司

现场参观口罩调试,并谎称陈某与被仿冒品牌老板交好,即将获得授权,将其中8万只口罩以239万余元的价格成功销售获利。

室情期间仿冒得到认证的知名品牌口罩,可谓黑心。好在陈某生产的绝大多数口罩尚未流入市场,虽然侵犯了商标权,但未造成危害他人健康的严重后果。

2020年5月到6月,公安人员先后将陈某和朱某抓获。承办检察官根据相关证人证言、查扣的口罩及银行流水、聊天记录等,认为陈某、朱某二人的犯罪行为可得到证实,2020年11月,松江区人民检察院对陈某、朱某以假冒注册商标罪提起公诉。

日前,徐汇区人民法院以假冒注册商标罪判处陈某有期徒刑五年,并处罚金100万元;判处陈某开设的企业罚金1200万元;判处朱某有期徒刑3年,并处罚金50万元。其余相关涉案人员,公安机关已另案